



坐着火车赶大集： 长春客运段 “列车集市”开市

“列车大集”收获满满 本组图片 长春客运段供图

4月25日凌晨5点,丹东市石城镇西隈村家家户户的烟囱早早升起了白烟,这一天是4318次列车开设“列车大集”的日子,村民们都怀着喜悦的心情准备起自己要售卖的山货。

通化至丹东的4318/7次列车于2013年11月1日正式开行,是通灌线上唯一运行的列车。今年4月初,列车恢复了古城子、桓龙湖、大雅河、花博山、雅河、天桥沟6个乘降所售票业务,公益“慢火车”又焕发出了新的生机。

“五一”假期临近,为更大力度巩固拓展公益“慢火车”脱贫攻坚成果,长春客运段大力推进公益性“慢火车”,结合村民实际需求,推出“列车大集”,定期在列车中部车厢开市。为了方便村民与买家最快速度收到农货,该段还推出配套“慢车速递”服务。有需要列车运送农货及日常生活用品的村民,可以通过列车服务群联系当天出乘的列车长帮助运送。这个消息在服务群内发出后,村民们纷纷点赞。

多年来,石城镇西隈村与这趟列车有着不解之缘,村民们经常乘坐这趟小慢车外出到丹东等沿线城镇售卖山货贴补家用。村民刘恩德今年79岁,退休前他是村里的小学校长,大儿子一家在凤城以打工为生,小儿子跟老两口一起在村里生活。一家近20亩地,出售山货获取收入是刘恩德全家的一项重要经济来源。

“这趟火车对我们来说太重要了!”说起“慢火车”,刘恩德不禁感慨。西隈村地处大山深处,外出的汽车一天只有一趟。多年来,这趟公益“慢火车”从锅炉车变成空调车,环境变好了,票价却依旧实惠,往返只需要18元,对于村民来说,小慢车就是日常出行的首选交通工具。

通过列车服务群得知开设列车大集的信息后,刘恩德连夜联系了十几户。老张家、老李家……但凡经济有需要的,刘恩德一户都没落下!“刺嫩芽、蕨菜一斤能卖20元,又嫩又香,一定好卖!”“鹅蛋、鸭蛋也多准备些!”刘恩德指导村民们准备了当季最好卖的山货和农货,准备组团赶

“列车大集”。

“大娘,您先上车,我再把这两袋子山货递给你!”4月25日,4318次公益“慢火车”到达石城站,参加“列车大集”的村民们早早等候在站台上,列车长金明朔组织乘务员帮助村民安放携带的物品,摆放出售的山货。为了让村民多增加收入,他带着乘务员逐车逐站地帮助宣传。参加“列车大集”的旅客一拨接一拨,购买的客流不断。

五月,大山馈赠的“宝贝”都冒出了头,大耳毛、叶菜、灯笼花、山白菜、山蕨菜、把蒿、刺嫩芽……乘车赶集售卖山货的村民们大包小裹的山野菜、绿色养殖的家禽,把车厢内映衬得热闹起来。火车还没到凤凰城站,村民们的货物就已经出售得七七八八。村民马大娘背的山货最多,整整3大袋子的山野菜,还有一土篮子的鸡蛋。在石城站候车室候车时,她的鸡蛋就卖了一半,下车前,袋子、土篮子都空了。这一趟“列车大集”的收获,让马大娘笑得合不拢嘴。王志刚 潘洁 城市晚报全媒体记者 刘佳雪



“列车集市”开市



销售农家鸡蛋



列车上交易农产品



列车上售卖新鲜山野菜



赶集村民展示鸡蛋

旅客列车上也能打卡“网红旅游地”



舞蹈节目表演



旅客参与活动

“列车上打卡‘网红旅游地’,还有精彩的联欢节目看,这趟列车服务真是太棒了!”4月26日,旅客张先生乘坐长春至西安的K128次列车出行,在列车上与带有兵马俑元素的列车古都风情展板合影后,发出了一条短视频,瞬间引发了众多网友点赞。

长春客运段K128次列车单程运行近31个小时,共有24个车站,全长2375公里,是“五一”假期最火爆的线路之一。为提高节日期间列车服务质量,丰富旅客旅行生活,值乘这趟列车的客运三队充分发挥列车桥梁联动作用和宣传平台效能,将长春和西安两市的风土人情、历史文化、地域特色、旅游热点都“搬上”列车。

他们设立了“列车网红打卡地”,制作了带有列车及兵马俑元素的列车古都风情签名展板和兵马俑人像,旅客可签名打卡,拍照留念。将旅客旅行体验提前到列车上,让旅客一上车就感受到假日旅行氛围;同时,青年志愿者服务队提前编排了带有东北、西安地域特色的秧歌、兵马俑舞蹈,开展“暖心服务古都畅游”列车联

欢活动,让旅客感受不一样的人文情怀,为列车沿线城市旅游事业推广增添助力;此外,他们还印制了印有列车标识及西安古都特色的纪念卡,发放给旅客留念。

列车联欢在舞蹈《东北大秧歌》中拉开了序幕,火红的手巾花转出了旅客的热情,一开场就引发了旅客们的关注。不时有旅客赶到活动现场,观看联欢节目。接下来是歌曲《西安人的歌》,轻快的语调引发了旅客们的合唱。最受旅客欢迎的是“唐装秀”。青年志愿者身着唐装展示盛唐风采,引发了旅客们阵阵的欢呼声,纷纷拿出手机拍照留念。活动中,青年志愿者们还为旅客们介绍了列车安全注意事项、科普了西安历史文化,并与旅客开展了互动问答。旅客们回答踊跃,积极参与,随后,舞蹈将活动氛围推向高潮。青年职工列车员王宁学习毛笔字多年,活动中,她现场手写祝福语送给当天乘车的旅客。旅客张女士收到列车纪念卡后,开心地说:“没想到这次西安之旅从列车上就开始了,为铁路的延伸服务点赞!”

城市晚报全媒体记者 刘佳雪